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Ansökan om statsbidrag för 2022
Äldreförvaltningen i Sundbyberg har tilldelats riktade statsbidrag för äldreomsorg och ger nu er möjlighet att ta del av dessa bidrag genom att lämna in ansökan till förvaltningen. Bidragen omfattar en rad områden och vi uppmanar er att läsa om de aktuella bidragen på följande länkar (observera att fler bidrag än nedanstående kan tillkomma under året):
Statsbidrag till kommuner för äldreomsorg - teknik, kvalitet och effektivitet med den äldre i fokus - Kammarkollegiet
Säkerställa en god vård och omsorg av äldre personer - Socialstyrelsen
Satsningen Äldreomsorgslyftet - Socialstyrelsen
För att ta del av bidragen önskar vi att ni inkommer med skriftlig ansökan till äldreförvaltningen via bifogade ansökningsformulär. Alla ansökningar skickas via e-post: joakim.pettersson@sundbyberg.se

Äldreförvaltningen kommer göra en bedömning om ansökningarna faller inom ramen för statsbidragen och återkommer skyndsamt med beslut om huruvida er ansökan godkänns eller ej. 

Ni måste även lämna en återrapportering till äldreförvaltningen om hur medlen har använts, denna återrapportering sker på samma blankett som er ansökan. 

Då de olika bidragen annonseras och rekvireras vid olika tillfällen under året kommer vi ge er löpande information vid exempelvis tillkomna bidrag och inom vilken tidsram vi önskar få er ansökan till det specifika bidraget. Detta kommer också innebära att detta informationsbrev löpande kommer uppdateras på stadens hemsida, vi vill således att informationen i detta brev alltid är aktuell. För närvarande önskar vi få in er ansökan till Äldreomsorgslyftet senast 27:e februari, övriga bidrag återkommer vi kring angående sista ansökningsdag.

Gällande vissa bidrag kan vi komma att ta fram och förtydliga prioriteringsområden, vilket ni då får information om.

Vi vill även uppmuntra er att ansöka om motsvarande bidrag även hos de andra kommuner ni utför uppdrag åt, Sundbybergs Stad finansierar den del av bidragen som omfattar eller står i proportion till de brukare/kunder ni har från Sundbybergs Stad.

Äldreförvaltningen kommer att utbetala sökta bidrag retroaktivt efter att underlag på era nedlagda kostnader inkommit till oss. Vår ambition är att kunna utbetala medlen löpande till er under året.
Observera att inkomna handlingar (såsom ansökningar etc) kommer att diarieföras!

Frågor? – kontakta Joakim Pettersson: joakim.pettersson@sundbyberg.se 08-706 8487.

Välkommen med ansökan!

Joakim Pettersson, projektledare, Sundbybergs Stad
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