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Information om inackorderingstillägg

Till elever boende i Sundbyberg som studerar på annan orts kommunala gymnasieskola lämnar Sundbyberg ekonomiskt stöd i form av inackorderingstillägg enligt Skollagen 5 kap 33§. Stödet avser boende, fördyrat uppehälle och resor till och från hemmet och utbetalas om reseavståndet från hemmet till skolan är minst 40 km..

Inackorderingstillägget utbetalas kontant med 1.493 kr (år 2017) per hel kalendermånad vilket innebär fyra månader för höstterminen och fem månader för vårtermin.

Är reseavståndet mellan hem och skola mer än 500 km utbetalas ett extra bidrag på 300 kr per månad. Ange detta på ansökningsblanketten.

Stödet utbetalas enbart om programmet som eleven valt är ett förstahandsval.

Första utbetalningen sker tidigast tre veckor efter skolstart och när studieintyget har skickats till hemkommunen.

Observera att eleven är skyldig att anmäla ändrade förhållanden. Om eleven inte anmäler ändrade förhållanden kommer inackorderingstillägget att återkrävas. Med ändrade förhållanden avses t ex avbrutna studier, flytt till annan kommun eller att eleven erhåller inackorderingstillägg från csn.



Ansökan om inackorderingstillägg görs på separat blankett. Skicka blanketten till
Sundbybergs stad
Barn- och utbildningsförvaltningen
172 92 Sundbyberg

Blankett studieintyg för inackorderingstillägg ska ifyllas av skolan efter skolstart och sedan skickas till ovanstående adress.

Blanketterna kan hämtas på Sundbybergs stads hemsida, www.sundbyberg.se under Gymnasium.
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