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Utbyggnad paviljonger på Rissne ängar och renovering av Duvboskolan
Utbyggnad av paviljonger
Behovet av skolplatser för elever i årskurserna F-6 har ökat i stadsdelen och närliggande områden. Duvboskolans antal elever har därför ökat och någon stängning av skolan för ombyggnad har inte varit möjlig. Inför läsåret 2018/19 ökar behovet av skolplatser från cirka 325 till drygt 350. Kapaciteten i skolpaviljongen Rissne ängar måste därför på kort sikt utökas. 
På Rissne ängar kommer Duvboskolans årskurs 4-6 finnas under en period. Eleverna kommer under denna tid att ha sin matsal och lektioner i slöjd, musik och idrott i Duvboskolan på Alms väg. Årskurserna F-3 har all sin undervisning i Duvboskolan.
Det ökade behovet av skolplatser i området behöver dock en permanent lösning. Planering har därför inletts att inom området Ekbacken etablera en ny skola. En detaljplan för skolverksamhet på Ekbacken beräknas vara klar hösten 2019 och en möjlig driftstart tidigast till 2021.
Staden är därför under en övergångstid i fortsatt behov av Duvboskolans skolpaviljong på Rissne ängar.
Renovering av Duvboskolan
Duvboskolan är en populär skola och behovet av ytterligare elevplatser har ökat för varje år. I avvaktan på större åtgärder kommer dagens skolbyggnader i Duvbo att få en allmän uppfräschning av ytskikt – och då särskilt i viktiga utrymmen som toaletter, matsal och klassrum. 
[bookmark: _GoBack]Underhållsarbeten för toaletter och storkök är planerade att påbörjas sommaren 2018. Övriga arbeten såsom målningsarbeten i klassrum, matsal och personalrum planeras från 2019 och framåt.


Rektor, Duvboskolan
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