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Till dig som är god man eller förvaltare

Vi vill framföra ett stort tack för era insatser under 2020. 
Som ni alla vet så är pandemin inte över och vi behöver fortsatt ta personligt ansvar och följa alla restriktioner och rekommendationer som våra myndigheter har beslutat om. Visa omtanke genom att stanna hemma om du är sjuk, håll avstånd och tvätta händerna ofta och noga, begränsa de fysiska kontakterna om du kan. Var rädd om dig.
Sundbybergs stads överförmyndare har från och med hösten 2020 en ny organisation och tillhör nu stadskansliet. Chef över stadskansliet är Ulrika Gunnarsson. Det är två personer som arbetar med överförmyndarfrågor, en kommunjurist samt en handläggare. Enklast når ni dem genom att skriva till overfomyndarnamnden@sundbyberg.se, alternativt ringa på telefonnummer 08-706 8878. Våra telefontider är måndag-onsdag 09.30-11.30.
Överförmyndaren kommer från och med i år inte skicka ut påminnelse om att lämna in årsräkning samt redogörelseblankett utan dessa blanketter får ni hämta på vår hemsida, God man, förvaltare - Sundbybergs stad, se Relaterat innehåll/blanketter. Kontakta oss som arbetar med överförmyndarfrågor om du behöver hjälp med blanketterna.
Kom ihåg att årsräkning för 202o ska vara oss tillhanda innan den 1 mars.

Tack för era fantastiska insatser. Nu håller vi i ett tag till och sen ser vi till att 2021 blir ett riktigt bra år!
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